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Анотація. У статті порушується проблема світогляду 
Панаса Мирного, зокрема акцентується на ролі біблійних 
істин у житті й художній творчості письменника. Заува-
жується, що з’ясування цього питання є надзвичайно важ-
ливим для адекватного та глибокого розуміння авторської 
позиції митця в його творах, адже Панас Рудченко ніколи 
відкрито не декларує свої думки і ставлення до зображе-
них характерів і подій. Автор статті має на меті хоча б 
частково заповнити цей смисловий простір, украй необ-
хідний для досить глибокого розуміння авторської пози-
ції у творах письменника. У статті автор аналізує наукові 
праці деяких дослідників творчої спадщини Панаса Мир-
ного, щоб виявити в них і мотивувати можливі помилкові 
припущення й судження про світоглядні позиції письмен-
ника. У результаті аналізу висловлено думку, що позиція 
Панаса Рудченка завжди прихована за символічними обра-
зами й семантичними кодами. Крім того, виявлено, що ці 
художні символи та семантичні коди здебільшого мають 
біблійне походження, а основні критерії авторської оцін-
ки характерів героїв твору та їхніх учинків ґрунтуються 
на засадах християнської моралі. Доводиться, що така 
позиція письменника сформована глибоким релігійним 
вихованням у родині Рудченків, яке відчутно вплинуло на 
життєву філософію й художню творчість Панаса Мирного. 
Свої міркування автор обґрунтовує достовірними фактами 
і свідченнями, що містяться в щоденниках письменника 
та його листуванні з дружиною і братом Іваном Рудчен-
ком. У дослідженні простежується, як митець інтерпретує 
й осмислює основні заповіді Декалога та християнські 
цінності в художніх творах. Об’єктом дослідження обрано 
найбільш репрезентативні полотна Панаса Мирного, що 
яскраво демонструють індивідуальний стиль письменни-
ка. Автор статті зосереджує увагу на питаннях духовності 
й моральності в житті героїв як ідейно-етичному комплек-
сі в художньому світі митця.

Ключові слова: світоглядні позиції, біблійні істини, 
декалог, християнські цінності, духовність, моральність.

Постановка проблеми. Надзвичайно цікавою і неод-
нозначною сторінкою в історії українського письменства 
є життєва і творча доля Панаса Мирного (Панаса Яковича 
Рудченка), яка досі приваблює око дослідника, криючи в собі 
чимало питань, що потребують розкриття й вияснення. Твор-
чість письменника презентує період поглиблення психоло-
гізму в літературі другої половини ХІХ ст., розкриває непере-
січні характери героїв і складні життєві ситуації, у яких вони 
опиняються, і в цьому ракурсі особливий інтерес викликає 
авторська позиція та оцінка, що ненав’язливо, але послідовно 
й упевнено скеровує читача до високих моральних цінностей 
і християнських ідеалів.

Тому цілком логічними та виправданими є пошуки світо-
глядного складника художньої спадщини Панаса Рудченка, що 
втілюється в життєвій позиції, роздумах і вчинках персонажів 
його творів, а отже, і в їхньому та власне авторському ставленні 
до загальнолюдських моральних устоїв і Господніх заповідей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Постать Панаса 
Мирного завжди була звичною і традиційною в літературознав-
чих дослідженнях і критичних оглядах літературного процесу 
другої половини ХІХ ст., а також ставала безпосереднім пред-
метом окремих студій, присвячених життєтворчості митця, 
зокрема праць О. Білецького, М. Сиваченка, М. Пивоварова, 
М. Грицая, В. Черкаського, Т. Федоренко, І. Папуші. На осо-
бливу дослідницьку увагу здобувся роман Панаса Мирного 
й Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?». Так, дослі-
дженням різноаспектних проблем роману та особливостей 
авторської позиції в ньому займалися О. Ільницький, Н. Тимків, 
Н. Зборовська. Здійснено також низку компаративних дослі-
джень роману, який розглядається в студіях Н. Дудар і Г. Бузу-
лан у порівнянні з твором Ф. Достоєвського «Злочин і кара». 
А от смислові паралелі роману Панаса Мирного та Івана Білика 
й текстів Святого Письма, зокрема старозавітної Книги Йови, 
досі не простежені та не окреслені повною мірою. Лише студія 
І. Михайлина «Воли і ясла» [1] у цьому ракурсі є чи не поо-
динокою працею, що вирізняється глибиною біблійно-філо-
софського аналізу роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?». 
Варто також окремо відзначити працю Л. Ушкалова «Реалізм – 
це есхатологія: Панас Мирний» [2], у якій автор порушує про-
блему наскрізної есхатологічної стилістики письменника, роз-
криваючи її в апокаліптичному ракурсі протиборства Добра 
і Зла, Світла і Темряви та відверто візійних одкровеннях митця. 
Та навіть попри це, у зазначеній площині дослідження біблій-
них запозичень і трансформацій у творчості Панаса Мирного 
залишається низка проблем, що потребує додаткового осмис-
лення й потрактування.

Отож, мета статті ‒ хоча б почасти заповнити цей смисло-
вий простір, конечно необхідний для достатньо глибокого розу-
міння авторської позиції у творах письменника.

Виклад основного матеріалу. Варто зауважити, що гли-
боко біблійний світогляд і стійкі релігійні переконання прище-
плено Панасу Рудченку ще з дитинства в середовищі побож-
ної старосвітської родини, що свято шанувала християнські 
засади й дотримувалася традиційних обрядів і звичаїв. Так, 
Н. Ракицька в посвяченій Панасу Мирному біографічній сту-
дії зауважує: «У родині шанували традиції, мову, християнську 
мораль та релігійні свята, дотримувалися постів. Дітям змалку 
прищеплювали віру в Бога, слухняність, чесність та поряд-
ність» [3]. Крім того, з огляду на незначні статки родини, батько 
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виховував у дітях відповідальність, працьовитість і старанність 
у виконанні своїх обов’язків.

Ці риси виявляються в характері Панаса Рудченка й у зрілих 
роках. Зокрема, відповідаючи брату, Івану Рудченку, на лист із 
пропозицією перейти на службу в його установу, непокоїться про 
свою придатність до справи, а найбільше – щоб на вищій посаді 
не довелося «кривити душею»: «Вчастую положение человека, 
а тем более официальное, заставляет быть в разладе с самим 
собой, чем выше положение – тем разлад этот увеличивается. 
Для иных это ничего не значит, но для меня – такое положение 
служило бы источником самых невыносимых нравственных мук 
<…> Теперешнее положение именно таково: это тихая пристань, 
где я свободно беру деньги, зная, что они даются мне за изве-
стное число рабочих часов добросовестного труда, который не 
насилует ни моей совести, ни моих убеждений» (тут і далі збері-
гаємо авторську мову і стиль оригіналу – Л. П.) [4, с. 355].

Як зауважували близькі товариші та брат Панаса Рудченка, 
Іван Білик, прибраний ним псевдонім «Мирний» цілковито від-
повідав його від природи спокійній, добрій, мирній натурі: за 
40 років служби він ні з ким не конфліктував. Та й сам пись-
менник у листі до брата подає відповідну самооцінку: «Ора-
торствовать у меня способности нет, развязности, соединенной 
с нахальством, и подавно не ищи» [4, с. 355]. Однак у справах 
громадського служіння та просвітницької праці Панас Рудченко 
був твердим і неподатливим, що яскраво засвідчує лист письмен-
ника до С. Єфремова від 16 жовтня 1903 року, де він з прикрістю 
і болем згадує урядові перешкоди під час урочистостей з нагоди 
відкриття пам’ятника І. Котляревському в Полтаві, в організації 
яких брав якнайактивнішу участь: «У мене Котляревське свято 
й досі ще з думки не сходе; крає серце… Гірко робиться згоджу-
ватись з Бісмарком, що не право, а груба сила та кулак має зна-
чення; а виходе, що так: як дужий – то тебе всякий і шанує… Ох, 
треба нам бути дужими – хоч духом дужими, щоб не пропасти» 
(виділення в тексті авторське – Л. П.) [5, с. 502].

Таким же вимогливо-непохитним був Панас Рудченко 
й в особистому прийнятті християнських ідеалів і слідуванні 
заповідям Господнім. Високоморальність біблійних світогляд-
них устоїв Панаса Мирного особливо чітко прозирає в його 
приватно-інтимному листуванні з коханою жінкою, а згодом 
дружиною – Олександрою Шейдеман-Рудченко.

У словах, адресованих близькій людині, автор листа щиро 
й безапеляційно обстоює євангельські заповіді любові, мило-
сердя та прощення як вищий принцип людяності й благочестя: 
«Добрая моя! пусть никогда не совмещаются в твоем неж-
ном сердце такие два противоположные чувства, как любовь 
и ненависть; последнее – так портит, так извращает нравствен-
ную природу человека. Отбрось его, голубушка! Пусть твоя 
нежная любовь простит людям, причиняющим нам обиды; 
учись <…> прощать людей. Эта простая истина заповедана 
нам великим нравственным реформатором Христом. Знай, 
<…> что люди – не более как результат наших же отношений 
к ним. Дурны они – и люди будут дурны. <…> Эта великая 
наука должна быть вполне ведома всепрощающему, любящему 
сердцу» [6, с. 371].

В іншому зверненні до дружини Панас Рудченко вражено 
й негативно відзивається на її листовно висловлене бажання 
взяти участь у товариській чи то родинній розвазі – полюванні: 
«Письмо твое холоднее самой холодной воды окатило меня. 
<…> Какая-то охота тебе по сердцу пришлась!! Да неужели же 

стреляние и убивание может доставить удовольствие твоему 
доброму любящему сердцу? <…> И откуда у тебя хищнические 
наклонности явились? Это противно не только вообще женской 
натуре, но еще более должно быть противно твоему доброму 
сердцу. <…> Да пойми же ты, что охота – это убивание жизни! 
<…> не воспитывай зверя в своем добром, любящем сердце» 
(виділення в тексті авторське – Л. П.) [7, с. 393–394].

Головним критерієм моральності народу, громади й окре-
мих її членів для письменника є Декалог – десять Господніх 
заповідей, що співвідносяться із заповідями Любові в стосунку 
людини до Бога та іншої людини. Високі моральні засади 
письменник плекає й у собі, щоби краще розуміти людську 
душу, чутливо й тонко відгукуватися на її болі та страждання. 
«Всі ті поспівʼя, той поетичний душевний розвой, – зазначає 
Панас Рудченко в щоденникові 20 травня 1870 року, – зробив 
моє серце дохідне до кожної біди, доступне до чоловічого 
нещастя… Давав йому дивитись іншим поглядом на мир, 
поглядом братерської любові…» [8, с. 328].

Засади християнської моралі кладе Панас Мирний 
і в основу свого письменницького кредо. «Музо моя! – виливає 
митець свої збуренні чуття у щоденнику 12 березня 1870 року. 
− Не покидай мене <…> Я язик собі вирву, коли він <…> не 
заговорить так, щоб і каміння завило, щоб у бездушнії трупи 
не урвався світ правди і любові...» [8, с. 324–325]. Палке праг-
нення морального відродження суспільства посередництвом 
слова стає своєрідним мотивом для творчої праці митця: «Вся 
моя слава – Україна, якби я їй добра хоч на мачину зробив, то 
б мені і була слава, я більшої не хочу. Якби я зміг показати без-
таланную долю життя людського, високую його душу, тепле 
серце, як вони є у мирі – то б моя слава була і моя надія справ-
дилася…» [8, с. 322].

Письменник щиро вірить у вроджену моральну чистоту 
людської душі, яку прагне відживити своїм словом. Ще моло-
дого Панаса Рудченка глибоко вражало ставлення до пред-
ставників простого народу з боку дворянської верхівки як до 
шахраїв чи пройдисвітів. У записах його юнацького щоден-
ника від 5 травня 1865 року читаємо: «Мені учора трапилось 
бачить случай, який може постояти против того, що наш 
люд називають злодіями. Приходить жінка получати гроші 
на дітей замість провіанту; казначей якось їй і видав замість  
6 та 12 карбованців. І гадки о тім нема. Коли це прибіга через 
скільки, каже: «Мені передано 6 карб. Я не хочу їх, мені слідує 
тільки 6 р., а тут 12. Я прийшла додому, стала лічить – 12, я так 
і обмерла. Та за гроші, та скоріше сюди». Я зараз і пригадав оте 
батькове (Шевченкове – Л. П.) – «… наша слава // Без золота, 
без каменю, // Без хитрої мови, // А голосна та правдива, //  
Як Господа слово!» [8, с. 304].

Прагнучи освітити високими християнськими ідеалами 
душі людей, письменник палко приймає традиційне гасло 
народників – «ходіння в народ», однак користь від цього про-
цесу вбачає насамперед у силі зворотного позитивного впливу 
народу на самого просвітника: «Між люди! у справжнє життя! 
Хай воно тебе посіпає, хай зачіпає – отоді, може, і вийде що, 
як не звихнеться сила, як не запліснявіє серце!..» [8, с. 326]. За 
логікою міркувань, викладених у щоденнику Панаса Рудченка, 
таке вивчення всіх сторін народного буття, так би мовити, «з 
перших рук», дасть митцеві змогу зреалізувати його творчий 
задум, тобто, за прикладом Шекспіра, «заглянути у душу чоло-
вічу глибоко-глибоко, у його серце і виявити, розказати, що 
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у них робиться у час лихої долі, у час великої радості, нещастя, 
горя» [8, с. 324].

З такого прагнення, як гадаємо, і виріс палкий інтерес пись-
менника до постаті широко знаного полтавського розбишаки 
Василя Гнидки, суперечлива натура якого, накинута окремими 
штрихами в нарисі «Подоріжжя од Полтави до Гадячого», покли-
кала до життя грандіозну соціально-психологічну епопею «Хіба 
ревуть воли, як ясла повні?», сповнену глибоких міркувань митця 
про єство людське з його звірською і божеською сутністю, з його 
не раз парадоксальною життєвою «філософією». «Гнидка, – звіря-
ється Панас Рудченко в нарисі, – зостався, як здоровенний іржавий 
цвях, забитий у білу гладеньку стіну мого спомину; ломив він мою 
голову і поривав думку розгадати його чудовну появу» [9, с. 30].

Це зізнання письменника дає нам підстави не погоджува-
тися з твердженням С. Єфремова, що автор, «схотів дати не 
тільки художній образ (Чіпки – Л. П.) та пояснення з живої дійс-
ности, а й до певної міри оправдання того образу. <…> З його 
(автора – Л. П.) була дитина свого часу, а ми ж знаємо, що час 
отой був часом ідеалізації Разиних та Пугачових <…> І образом 
Чіпки, з видимими ознаками ідеалізації, він оддав данину часові» 
[10, с. 188–189]. Суголосна думка висловлюється й іншими 
сучасниками С. Єфремова – В. Барвінським, О. Огоновським 
та Лесею Українкою, пропагується вона й у літературознавчих 
працях радянського періоду, зокрема відомого дослідника роману 
М. Сиваченка, не заперечується такий погляд і в студіях сучасних 
літературознавців Л. Ушкалова та І. Михайлина. Дискусійним 
уважаємо також твердження І. Михайлина, що в нарисі «Подо-
ріжжя од Полтави до Гадячого» автор «героїзував Василя Гнидку» 
й романтизував «розбишацтво» [1, с. 73], хоча загалом позиція 
дослідника щодо роману Панаса Мирного в праці «Воли і ясла» 
нам цілком імпонує. Як видається, у статті І. Михайлина сталася 
випадкова підміна понять, чи то пак, позицій у плані сприйняття 
постаті розбійника Василя Гнидки – авторської і народної, на 
якій, власне, Панас Рудченко й акцентує в нарисі, зауважуючи: 
«Гнидка здивував собою усю Полтавщину, сполохнув тихе пахар-
ське життя од корня до самої верховини; імення його <…> почало 
нарощувати собі таку славу, якої Гнидці, може, і не снилося <…> 
народна фантазія (тут виділення в тексті наше – Л. П.) почина 
обвивати хоч і грізним, а все ж поетичним словом свого лютого 
ворога. І хто <…> поручиться, що років через 20–30 Гнидка-роз-
бишака не займе рядом місця з яким-небудь Гаркушею <…> 
і іншими розбишаками післягайдамацької пори, котрі уславилися 
по всій Україні, яко боронителі убогих і безталанних од заздрості 
і пригніту багатих і щасливих?..» [9, с. 26–27].

А про власне авторську позицію в нарисі сигналізує, як 
гадаємо, увесь негативний семантичний код пов’язаного із 
постаттю Гнидки образно-символічного ряду – «здоровенний 
іржавий цвях у білій гладенькій стіні», «лютий зарізяка», «як 
звірюка», що видає гнітючо прикре враження й подив пись-
менника від заяви в суспільстві такого асоціального морально 
скаліченого типу – почуття цілком далекі від бодай-якого захо-
плення ним чи прагнення героїзації його злочинів. «Як такий 
мирний пахарський побит із його поетичним почуттям, з людя-
ністю викинув з себе такого злющого зарізяку, котрому нічого 
проткнути ножем горло маленькій дитині?» [9, с. 26] – вражено 
розмірковує в нарисі Панас Рудченко і з острахом – «хто пору-
читься» (!) – прозірливо остерігається появи в розбурханій 
народній уяві ореолу геройства та «правдошукання» навколо 
постаті цього кривавого злочинця.

Проте позиція письменника при його відвертому та беза-
пеляційному неприйнятті й оскарженні життєвої «філософії» 
та звірячих злочинів розбишаки Василя Гнидки далека й од 
категоричного осуду його як людини. «На мій погляд, – заува-
жує Панас Рудченко в нарисі, – Гнидка – безталанна дитина 
свого віку, скалічений виводок свого побиту <…> де все стало 
і стоїть нерухомо на однім місці <…> поки зачало гнити 
у самому корні. Де одно зогнива, там починає інше заражатись. 
<…> І починає боротьбу за своє місце, за своє право на життя; 
почина розшукувати шляху. Де ж ти знайдеш його без освіти 
<…> у тому непроглядному мороці, який сповива усе й усіх? 
<…> І кидається чоловік, як звірина, на все, купається у крові 
людській і знаходить в тім свою утіху, пораду для свого серця» 
[9, с. 26]. Цей спонтанний вияв письменником людського жалю 
та співчуття до зламаної долі і спотвореної душі Гнидки й уво-
дить в оману дослідників.

Та маємо тут розуміти, що співчуття автора нарису душев-
ній трагедії та моральній катастрофі злочинця, висловлені ціл-
ком у дусі повчань Христа – «хто з вас без гріха, нехай пер-
шим кине камінь» (Ів. 8:7); «не судіть, щоб і вас не судили» 
(Мт. 7:1); «благословляйте тих, які вас проклинають, моліться 
за тих, що вас зневажають» (Лк. 6:27–28), які сприймалися 
Панасом Мирним як духовний заповіт любові до ближнього, 
і є радше спробою осмислення життєвого вибору розбійника 
Василя Гнидки, а ще, можливо, пошуком причино-наслідко-
вих зв’язків у процесі формування паталогічної «філософії» 
розбишаки, але аж ніяк не виправданням чи героїзацією його 
кривавих злочинів у світлі «правдошукання». Невипадковим 
у цьому розумінні є введення письменником у фінальну сцену 
роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» розмови Грицька 
з Чіпкою-каторжником. Щирий жаль Грицька, співчуття до 
товариша та звертання до злочинця: «брате» – найбільш про-
мовисто говорять про справжню позицію самого автора: «‒ Що 
це, брате Чіпко? – журливо, з самого глибу серця, обернувся до 
його Грицько. У тому запитанні, у його голосі не було ні докору, 
ні помсти, а вчувався тяжкий жаль – шкода пропащого брата. 
<…> ‒ Хай тобі Бог помагає на все добре! – крикнув навздогін 
Чіпці Грицько» [11, с. 368–369].

Однак жодних поступок, жодних компромісів не допускає 
митець ні у своєму житті, ні у творчості, коли йдеться про цін-
ність і непорушність Господніх заповідей і моральних принци-
пів, і цю тверду переконаність Панас Мирний завжди імпуль-
сує через твори реципієнту, хоч і ненав՚язливо, але впевнено 
й безапеляційно. Така християнська стійкість і послідовність 
Панаса Рудченка добре звісна Івану Білику, який, аналізуючи 
на прохання брата його повість «Чіпка», апелює до нього, моти-
вуючи свої думки, словами Святого Письма (Книга Йови) – без-
умовно, авторитетного для них обох джерела [11, с. 375].

Зрештою, в остаточній редакції роману «Хіба ревуть воли, 
як ясла повні?» ключовим мотивом постає саме ця біблійна 
історія старозавітного Йови, що відтінює та увиразнює постать 
і життєву дорогу Ничипора Вареника та його товариша Грицька 
Чупруна й дає змогу, власне, безпомилково вичитати авторську 
позицію в романі, закодовану Панасом Мирним у глибинній 
семантиці біблійного першоджерела. Письменник недвозначно 
натякає, що людина, яка протиставляє себе Богові − божествен-
ній істині, правді, справедливості, як це чинить Чіпка, неми-
нуче прирікає себе на моральне падіння й духовну загибель. 
Відкинення Чіпкою особи Бога й утвердження власних правил 
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і законів життя тягне за собою цілу низку інших гріхів, пере-
ступів і злочинів – гнів, заздрість, ледарство, пияцтво, мар-
нотратство, крадіжки, образа і знущання над матір’ю, криваве 
вбивство невинних людей, зокрема й дитини в колисці, зневага 
до дружини, яку доводить до самогубства, і, врешті, уперту 
затятість у гріху та нерозкаяність.

Ничипір стає моральною потворою, нелюдом із приспаним 
сумлінням, що свідомо топче і зневажає Господні заповіді, тож 
не випадково він позбавлений автором і нащадків у сім’ї (чи 
не відголосок біблійних мотивів?!), і спокою в душі. Натомість 
Грицько, хоча й не є абсолютно ідеальним, як і кожна пересічна 
людина, завдяки своїй порядності, доброті та людяності, вдачі, 
випосаджений і збіжжям добрим у полі, і гуртом дітей у хаті, 
і миром і злагодою в родині. Здавалося б, Чіпка має гарний при-
клад для наслідування, однак до доброго і світлого не горнеться 
Чіпчина душа, його все більше вабить темна сторона життя 
й люди, які в цій «темряві» криються від Божого та людського 
ока, – Лушня, Матня і Пацюк («ходячі черева», як охрестила їх 
громада), що уособлюють дармоїдство, злодійство й пияцтво, 
Максим Ґудзь, який утілює дух розбишацтва, і Явдошка, що 
була в минулому повією і теж зналася на злодійському ремеслі.

Послідовність світоглядних позицій і переконань харак-
теризує Панаса Мирного й в інших його художніх полотнах, 
що стають ілюстрацією, справжньою галереєю гріхопадінь 
і моральних переступів більшої чи меншої важкості, яким під-
даються герої його творів. Здається, жодної заповіді Декалога 
не пропускає митець своїм пильним поглядом психолога-лю-
динознавця, простежуючи життєвий шлях своїх героїв, особ-
ливо жінок. «Життя, що довга нива, – роздумує героїня роману 
«Повія» Христя Притика, – поки перейдеш, і поколешся, 
і поріжешся на гострій стерні» [12, с. 461].

Тема морального падіння жінки, проституції, що порушує 
Господню заповідь «Не чини перелюбу!», також є однією з най-
болючіших у творчому спадку Панаса Мирного. Розкриваючи 
тілесну гріховність жінки, митець не доходить до фанатизму 
в осудженні пороку, як це роблять юдеї у відомій біблійній 
історії про схоплену на перелюбі грішницю, а намагається 
зрозуміти переживання й мотивувати вчинки своїх героїнь. 
Моральна позиція Панаса Мирного близька до позиції Христа 
в згаданій сцені з упійманою на переступі перелюбницею: «Чи 
ніхто тебе не засудив? <…> Не засуджую і Я тебе. Іди собі, 
але більше не гріши!» (Ів. 8:10–11). Письменник співчуває 
недосвідченості, довірливості й наївності Варки Луценкової 
(«Лихий попутав») і Христі Притики («Повія»), що стали жер-
твами цинічних і лицемірних спокусників, однак недвозначно 
суворими та застережливими є авторське осмислення й оцінка 
наслідків, спричинених їхнім переступом: несвідоме убивство 
Варкою народженої дитини та подальше падіння беззахисної 
Христі аж до рівня вуличної повії. Проте цілком далека від 
співчуття й розуміння позиція письменника стосовно геро-
їні повісті «Лихо давнє й сьогочасне» Марини Проценкової, 
що, зневаживши людський поговір і батькові вмовляння, стає 
полюбовницею пана-кума, а згодом, утративши рештки людя-
ності, збиткується над тими, хто подав їй у скруті руку помочі, 
ще й «продає» своєму похресникові-паничеві власну доньку.

Не обходить Панас Мирний і заповіді «Не свідчи неправ-
диво проти ближнього», порушення якої часто спровоковане 
переступом ще однієї заповіді – «Не пожадай нічого, що 
належить ближньому твому» – і тягне за собою тяжкі, а іноді 

й непоправні наслідки. Глибоко розкриває письменник цю про-
блему в драмі «Лимерівна», зображуючи трагічну долю Наталі, 
яку рідна матір і хрещений батько Остап Кнур обманом розлу-
чають із коханим Василем і видають заміж за нелюба. Лукав-
ство й підступ Остапа Кнура, викликані бажанням одружити 
з Василем власну дочку Марусю, призводять врешті до боже-
вілля та самогубства Наталі. Відверто зневажає заповідь «Не 
пожадай!» і рідний брат героя повісті «П’яниця» Івана Ливад-
ного – Петро, який цинічно відбирає підступом усе, що впало 
йому в око, чи то маєток єдиного сина вдови, яка йому довіри-
лася, чи то кохана дівчина брата, що була його єдиною втіхою 
і відрадою.

Висновки. Як бачимо, пошанування християнських цін-
ностей і біблійних заповідей є невід’ємним складником світо-
глядного комплексу й художньої творчості Панаса Мирного. 
У розумінні письменника саме рівень сприйняття біблійних 
істин і християнської моралі його героями слугує незапереч-
ним критерієм їхньої людяності та гідності. Тож за цими сві-
тоглядними критеріями ми зможемо також чітко й безпомил-
ково прочитувати й розкодовувати авторську позицію Панаса 
Мирного та розставлені ним у творі для вдумливого реципієнта 
моральні орієнтири і смислові акценти, що дасть змогу ще 
глибше осмислити творчу спадщину письменника.
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Pochynok L. “The world of truth and love”: Christian 
vector life creativity of Panas Myrny

Summary. The article raises the issue of Panas Myrny's 
worldview, in particular, emphasizes the role of biblical truths in 
the life and work of the writer. It is noted that clarifying this issue 
is extremely important for an adequate and deep understanding 
of the artist's position in his works, because Panas Rudchenko 
never openly declares his thoughts and attitudes to the depicted 
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characters and events. The author of the article aims to at least 
partially fill this semantic space, which is extremely necessary 
for a sufficiently deep understanding of the author's position 
in the works of the writer. In the article, the author analyses 
the scientific works of some researchers of the creative heritage 
of Panas Myrny to identify and motivate possible erroneous 
assumptions and judgments about the worldview of the writer. 
As a result of this analysis, the opinion is expressed that Panas 
Rudchenko's position is always hidden behind symbolic images 
and semantic codes. In addition, it was found that these artistic 
symbols and semantic codes are mostly of biblical origin, 
and the main criteria of the author's assessment of the characters 
of the work and their actions are based on the principles 
of Christian morality. The article proves that this position 
of the writer was formed by a deep religious upbringing in 

the Rudchenko family, which significantly influenced the life 
philosophy and artistic creativity of Panas Myrny. The author 
substantiates his arguments with reliable facts and testimonies 
contained in the writer's diaries and his correspondence with 
his wife and brother Ivan Rudchenko. The study traces how 
the artist interprets and comprehends the basic commandments 
of the Decalogue and Christian values in his works of art. 
The object of the research is the most representative paintings 
of Panas Myrny, which clearly demonstrate the individual 
style of the writer. The author of the article focuses on 
the issues of spirituality and morality in the life of the heroes 
as an ideological and ethical complex in the artistic world 
of the artist.

Key words: worldview, biblical truths, Decalogue, 
Christian values, spirituality, morality.


